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csak úgy fogunk legbiztosabban czélf érni, azaz: 
csak akkor lesznek jól nevelt polgárai az állada- 
lomnak: ha azok, kikre a gyermekek’ nevelése 
s tanítása bizalik. jól ki vannak képezve mind amaz 
ismerelt-kben . midi vek mellözhetleniil megkiván- 
tatuak arra . hogy jól nevelhessenek és taníthas­
sanak. h czelra ti álladalmi képezde vagyon ho­
nunkban . úgy mint Érsekújváron, Győrött, Aiis- 
kolczon. Kanizsán, Pesten, és Szegeden. Ezeken 
kivid van meg kél érseki, úgy mint egri ’s eszter­
gomi. s 2 püspöki, úgy mint pécsi és zágrábi ké­
pezde. Aliud I- képezde kétségkívül oda törek­
szik. hogy jó nevelőket 's tanítókat adhasson a’ 
hazának. Am do hogy könnyebben czélt érjen mind­
egyike. szükségkép megkivántátik, miszerint min­
denütt. mindenkép. tehát mindenben, egyenlőség 
uralkodjék. •’) Azaz: legyen minden képezdében

'Hy m i n d e II honi egyenlőséget mi nem kívánunk, 
' a s z a a d s a g erdőkében : de szükségesnek 

sum. kivihetőnek sem hiszünk: miután ;i' képezendők 
:i nélkül is megfelelhetnek saját, nem egyforma vi­
szonyokhoz mért hivatásuknak: ’s a' tökéletes egyfor­
maság eszközlésére az is keriilhetlenül megkivántat- 
nek. hogy a kepzőintézeti tanítók is mindenütt egy- 
liirnm ügyesség-, tapasztalás- és tudományin ál fölru- 
házotl. egyforma bizodalmát nyerni képes, és hason­
ló hírben álló egyének legyenek: mit pedig ez ideig 
semmiféle intézkedésekkel sem lehetett, 's valószínű­
leg ezután sem lehetem! elérni. Egyik tanitóintézet 
koronkint a" szülék "s tanulók' nagyobb bizodalmát, 
vonzalmát, a" közvéleménynek irántai kedvezőbb véle­
ményét bírja, mint a' másik, nálunk is, külföldön is, 
még a legjobban ellátott főiskolákat sem véve ki. Azt 
feliát soha som lehetem! megakadályoztatni,hogy mit a’ 
f. ertekezo alább mond, ..egyik képezdének a' másik fö­
lölti állítólagos elsőségére“ soha és senki ne hivatkoz- 
liassék. meg pedig olÍvkor—jogosan. De az olemi-
ELSÖ FÉLÉV.

agyanarmy i tanfolyam, legyen ugyanannyi tanár, le­
gyenek ugyanazon tantárgyak : a’képeztíébe minde­
nütt csak o Ily unok vétessenek föl. kiket a’ felsőbb m— 
tézvény alkalmasokul határozott síb. Ali; :: íiis sziik,

iskolák közt is oily nagy a különbség. In»“ v a' hazának 
legjobb polgárokat képes nevelni egyes falvakon"s vidé­
keken sok t> 11 y tanító.ki nagyobb városokban s más tája- 
kou nem lenne helyén: mert az oltani körülmények rá és 
növendékeire néz ve talán többet és mást fe-znok szük­
ségessé. Azért nem ok nélkiiláliittatrak külföldön, kü­
lön kepezdek a városi, és a falusi iskolákban működni 
ki\ anó s hivatott egyenek kepezesere. Sör mi ebben 
t- Major István úrral kezet fogva, az általa j.r, asolt 
négy rendbeli kepezdektöl sem volnánk idegenek: r»v, 
a szabadságnak nem csupán neve- . de áldásával is 
méltán dicsekedni akaró állományhoz igen i- illő­
nek tartván . nem csak azt , hogy külön nemű. álla­
dalmi. egyházi, községi s magán tanító-intézetei le­
hessenek. és Ejszakainerika. Belgium" "stb. példájára 
legyenek is: hanem azt is, hogy a" külön életmódra 
képezendő néposztályok’ tanítóitól ne kivántassék a" 
tudomány- és ismereteknek ugyanazon magas foka: 
mint molly a" legnagyobb részre nézve talán fölösle­
ges; mig egy bizonyos néposztálv "s fiatalság" irá­
nyában nem is elegendő. Az tehát, mit mi o" tekintet­
ben az áthidalómtól kérnénk, az. hogy határozza meg 
azon minimumot, mollvet az elemi (városi és falusi) 
iskolák tanítóiban, ismeret és ügyesség" tekintetéből 
minden esetre megkíván: s ennélfogva tegye törvé­
nyül , hogy ennyit legalább is kell minden elemi-ta- 
nitónak tudnia, tehát képezdének is tanítania: külön­
ben pedig a" nem-álladalmi tanitó-intézeteket ára Li­
bán, 's igy a" képezdéket is, hagyja a" többet és job­
ban tanitliatás" azon áldott szabadságával élni. melly 
a" népszabadságok" egyik legnagyobbika, "s mellyet 
a különböző vallásfelekezetek soha sem sziinendenek 
meg legdrágább kincsük gyanánt féltékenyül őrizni és 
vedni. Ama teszes egyformaság és szabályszerűség, 
minden szeli e m i n e k, következőleg az értelmi ki- 
fejlésnek is legnagyobb ellensége; visellietetlen nyűg 
az. es bilincs, a szabad lélek" röptét akadályozó, "s 
minden örömteli munkásság halála. Szabályszerűség­
ben . lormarubák- és instruetioban eddig sem volt
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hogymig ezen,olJy számos okoknál log \ a szükséges 
egyenlőség be nem hozatik a’ nevelés- és tanítás­
nál: különféle tarkaságokra, kibúvó ajtócskákra, 
egyik kepezdének a’ másik fölötti állítólagos el­
sőségére . vagyis inkább nagyobb tökéletességére 
slb. akadunk; valamint akadtunk is; mit csak saj­

nálattal kell megemlítenünk. Az állad. képezdékben 
az egyenlőség megvan. Azonban ez által nem akar­
juk egyszersmind azt is értetni, mintha az állad. 
képezdékben nem volna semmi kívánni való. Ez 
más kérdés; mellyel máskorra hagyunk. Az esz­
tergomi, hajói emlékszünk, már 3 éve. hogy 2 
évi tanfolyamot tart; tehát mint az állad. képez- 
dék: de a’ tantárgyakban némileg különbözik-va­
lamint a" növendékek’ fölvételében is. Voltak pél­
dák. hogy kik a" 4-diklatin osztályból be nem vétet­
tek az állad. képozdébe, Esztergomba mentek, és 
czélt értek. Ez áll az egri képezdéről is. A’ pécsi 
képezde 10 hónapig tartja a'tanfolyamot. íme inilly 
tarkaság! ’S egy. 10 hónap alatt pályavégzett nö­
vendék természetesen nem akar alábbvaló lenni 
egy 2 évi palyavégzelfnél: mi mégis kissé furcsa.

') Azután, hogy kivétel nélkül,mindenki, 10hó­
nap alatt, ama’ képességet megszerezhesse magá­
nak, miszerint jó nevelő’s tanító váljék belőle : 
azt már csakugyan tagadni merjük. Mert hisz’ a’ 2 
évi tanfolyamnál,(az állad. képezd ékben) hol e<n e- 
dül kivételkép vétetnek föl a’4-dik latin osztályból,^ 
akkor is csak. ha jelesen végzették azt, va«ry ha 
valahol már mint segédek működtek, mindéi/fá­
radság és szorgalom mellett is találkoznak, kikről 
elmondhatni: .pauncres semper habetis vobis- 
cum ‘ Azért valóban »t*m lehetett nem mosolyoo- 
m midőn hol itt, hol ott olvastuk, hogy illyenek 
es illyenek, illy készültséggel, ’s oilyannal léptek, 
es lepnek ki a képezdébol. Azok a’ jó urak meo- 
gondo lhatnák, hogy az illy pálya végzettek fölötti 
dicséretét ollyanok is olvassák, kik a’ dologhoz né- 
mdeg értenek. Na de legyen az ő hitük szerint. 
Elég az hozza, hogy ezek ’s az effélék a’ nom- 
egvenloségnek gyümölcsei.

hiány; de sikert csak nem lehetett azért látni' Nem is 
lehetend ott, hol a’ dolog' lényegét ezekben, nem pedig 

°nmunka®sag és buzgalom’ élesztősében helyezik
ían k'ttÄ“ ”“***

ä rÄ
elemi-iskolákban pedV bői V kéTT/ ' °lly

kot az előlege« visgálat és csődök'bizo/yuEaí be°'

Szerk.

Néhol nem kívántatik meg a’ 4 vagy ti iskola 
*i képezdére; néhol elég, ha egy ki segédtanító 
volt valahol; néhol ismét először megvisgáltatik 
mindegyik, mielölt fölvétetnék. íme mennyi i() jg 
a tarkaság! Sokan azt állítják: ,már minek egy 
falusi mesternek, hogy végzett jegyen 4 vagy"6 
iskolát ? Elég, ha az elemi-iskolákat elvégezte.” 
Aem úgy uraim! Kezet fogunk e’véleméuvnél ak­
kor. ha az elemi-iskolák úgy lesznek rendezve 
nálunk is, mint például Becsben. *3) Akkor csak­
ugyan fölösleges volna a’ 4 vagy 6 iskolát kíván­
ni; de most bizony kár ellene kifogást fenni. Az­
után a képezdei tanulmányok csak ollyanok, hogy 
azokra bárki is alkalmas ? Ám először ismerked­
jünk meg velők, ’s azután Ítéljünk. — Az ellen pe­
dig. hogy, mivel valaki segédtanító volt valahol 
már a’ képezdéhe fölvétethetik, csaknem kifo<*á- 
sunk volna. Mert történhetik, (mint csakugyan tör- 
lénl is már. de czélt nem ért,) hogy, ki megunván 
a latin iskolákban a’ tanulást. vagy egyebütt a’ 
munkát, elmegy valahová, és segédlanitóiiak sze­
gődik. Ott eltölt egy, vagy félévet, ’s a’ principális 
úrtól hoz magával segédkedése felölbizonvitvánvt, 
s a képe/.débe kér fölvétetni. Bezzeg az "ill ven tői 

lebet azután várni sok semmit! ’S illy uton-módon 
szaporodik az ügyetlen tanítók’ száma. Azonban 
senki se vélje, mintha mi kereken megkívánnék ta- 
gadtatm minden segédtanítótól a’képezdébei fölvé­
telt. Isten mentsen meg! Ezt állítani, annyit tenne, 
mint sok lelkes és igazán tanítónak születettsecré- 
deket igen megbántani. Mi csak a’ fönebb említett 
munkakerülő segédeket értjük; miért is itt nagyon 
óvatosnak szükséges lenni, nehogy ezen kibúvó 
ajtót bárki is fölhasználja. — Arra. hogy néhol 
eloszor mcgvisgáltatnak, azt válaszoljuk röviden • 
mikép ezen visgálat vajmi czélszerü, ’s azért vaj­
mi kívánatos, hogy mindenütt bebozassék. Azon­
ban e’ visgála tnál nem csak azt szeret nők szem előtt 
tartatni, hogy tud-e a’fölveendő olvasni, írni. szá­
molni , tud-e valamicskét orgonáim, ’s énekelni 
(mert mindennek elégtelenségét már fönebb érin­
tők; s azért, hol ez okból történik a’ visgálat. ’s 
ennek követkéz leben bocsáitatik csak a’képezdé- 
ne a növendék, Írjanak, mondjanak bármit is ai 
illetők elhangzik az mindig azoknál, kik ahhoz ér- 
tcnck):hancm főleg azt, hogy kitűnjék, valljon meg­
vannak-c a fölveendőben a’ nevelés- és tanításra 
hzuhsegkep megkívántaié testi és Jelki tulajdonok ? 
,hTl. a tapasztalás eléggé igazolja, hogy nem min- 

( ,u <: Pályára akarja magát szentelni, alkal­
mas arra; bár tudjon olvasni, Írni. számolni, ’s bár-

"3I Mi az ,Oesterr. paedag. Wochenblatr-ban ezek, kü­
lönösen tanítóik, ellen is annyi panaszt és megrovást 
olvastunk,hogy mindenkiben fölébredhet a Vágy; ezek­
nél meg dicséretesebb minták után nézni. Szert



milly jó torka legyen is. 1 Ily tapasztalásból irta le 
t. Szabó Imre ur,,Bizodalmas levelek a1 falusi mes­
terekhez," czimü értekezésében, néhány falusi mes­
ternek ügyetlenségét. Pedig a’mennyire emlékszünk, 
t. Major István ur. .A’ magyar képezdék reform­
ja* czimü munkájában azt mondja, hogy, mielőtt az 
esztergomi képezdébe fölvétetnének a" növendé­
kek , megvisgállatnak. Tehát, ha daczára ez elő- 
visgálatnak, ’s daczára annak, hogy elvégezték a’ 
képezdét, amaz említettek mégis csak annyit tud­
nak a’ nevelés- és tanításhoz,mint ,tyuk az abc-hez*: 
úgy ez sajnos, még pedig' fölöttébb sajnos. Mi, 
megvalljuk igazán, ezt igen soknak tartjuk. Mert 
föl nem tehetjük , hogy olly tudatlant bocsássanak 
ót, ki ama’fönebbi hasonltásra méltó legyen; ’s 
ezt annál inkább, mivel ugyan említettem munká­
ban azt is olvastuk. hogy a" képezdei visgálatok 
szigorúan tartatnak; miiek bebizonyítására a’ t. 
eollega azzal élt, hogy évenkint találtatnak, kik 
mint leendő nem-alkalnas tanitók.azaz: kik a’vis- 
gálatot jól ki nem álljik, clbocsáttatnak. Elég az 
hozzá, hogy I. Szabó Imre ur olly szörnyű tapasz­
talást nyújtott át a" közönségnek, mikép mi az iránt 
már fönebb említett óhajtásunkat ezennel nyilvání­
tani csak annál biztosabban bátorkodunk : hogy tud- 
nillik a’ képezdébe fölveendők először visgálat alá 
bocsáttassanak, valamint például Bajorhonban. - 
Vannak, kik a’ képezde’ virágzását egyedül a’nö­
vendékek’ nagy számának tulajdonítják. Hogy ez 
nem áll, mindenül könnyen át fogja látni, ha a’kö­
rülményeket megfontolja. Pesten például, hol az 
élelem és a’ szállás igen drága, főleg szegény le­
génynek, mert condition! biz’ olly igen nem tá- 
maszkodliatik mindenik, miután Pesten vannak böl­
csészek. jog-tanulók, mérnökök ’slb.. alig ha lesz 
sok képezdei növendék bármikor is. Ösztöndíjas pe­
dig csak 4 van. Esztergomban ellenben például, hol 
30 ösztöndíjas van. ’s a" többinek is csaknem biz­
tos az élelme, mint olvasók, a" kanonok uraknál: 
valljon csuda-e, ha 50 ’s több növendéket szám­
lál az ottani képezde? Próbáljunk csak meg Pesten 
30 ösztöndíjat rendelni: bizonyosan legalább is a’ 
60 számat fogja megütni a’ képezde. Mert nem 
tréfa 30-nak már szinte biztosítva látni az élelmet! 
'S azért szerencsések az érseki, és püspöki képez­
dei növendékek; mert nekik az érsekek,püspökök, 
és kanonokok nagy segedelmet nyújtanak; mit a’ 
többi képezdei növendékek, 4-et kivéve, Icgterhe- 
sebben nélkülöznek. Azonban igen hibázna, ki azt 
vélné, hogy mi ama’ nagy számát a’ növendékek­
nek irigyeljük. Távol legyen ! Okát a’ nyájas ol­
vasó-és tapasztalt tanítóra bízzuk. Mi csak azért 
említők ezt meg, hogy az itt-oll létező képezdék- 
ben a’ hallgatóknak évenkint előforduló kisszámút 
illy körülményeknek szeressék tulajdonítani: kü­

lönben azt hihetne még a" I. közönség, hogy hol 
csak kevés számú a" hallgatóság, ott az illető ta­
nárokban van a’ hiba; mert ügyetlenek. Ez pedig 
csakugyan hibás következtetés lenne olly sok ké­
pezde" irányában. ’S mi tűrés.tagadás ? Némelly ér­
seki és püspöki képezdében valljon nem az is oka-e 
a’ növendékek’ nagy számának, hogy rövidebb ideig 
tartott ’s tart a’ tanfolyam ? Igv a’ budai egykori 
képezdéb#n 4 hónapig tartott a’cursus: a" növen­
dékek hetenkint 3-szor kaptak előadást , ’s min­
denkor egy-tgy óráig. Bezzeg volt is növendék 
elég; s csak úgy diplomatizáltaltak a’ tanítók, hogy 
na!—T. Szabó Intve ur, mint igaz keresztény ka- 
tholicus,ugyanazon értekezésében azt kívánja,hogy 
csak olly képezdékből választassanak tanítói állo­
másra, melivek püspöki fölügyelet alatt vannak. 
Megvalljuk. e’ szavakban igen megbofránkozlunk. 
’S pedig először azért, mert ugyanazon levelében 
keservesen megrójja a’ falusi mestereket; állitván 
tulajdon tapasztalásából, hogy, ámbár Beke, Sprei- 
czenbart. Major, Rendek derék tanároktól vették 
az oktatást ; mégis annyit tudnak a’tanításhoz, mint 
tyuk az abc-hez. *4) Már, ha csakugyan ama* ta­
pasztalásából irt észrevételeket fontolóra veszi va- 
la , véleményünk szerint azt kellett volna inkább 
javasolnia, hogy, mivel némelly falusi mesterek, 
(daczára annak, hogy Beké. Spreiczenbart, Majer, 
Rendek, derék tanároktól vették az oktatást, még 
pedig olly képezdékben, melivek püspöki fülügye­
let alatt vannak,) a’ tanításhoz mégis annyit értenek, 
mint tyuk az abc-hez: ennélfogva a’ püspöki ké- 
pezdékböl tanítók ne alkalmaztassanak. Másodszor 
megbotránkoztunk azon, hogy a’ többi képezdét olly* 
könnyedén háttérbe szorítja. Ugyan hiszi-e t. Sza­
bó Imre ur, hoLry a’ többi képezde csakugyan nem 
képez alkalmas tanítókat, azaz: nem valláserköl­
csösöket? Ismeri-e tanárait; a’képezdék"belszer- 
kezelét? ’stb. Minden állad. képezdében kér. kalh. 
tanárok alkalmazvák. Mindenütt van, (kettőt kivé­
ve jelenleg) egy pap. Ezek fölött tehát olly kön-

*4) Ez, Ítéletünk szerint,csak annyit tesz, hogy a' legje­
lesebb tanítók alól, ’s intézetekből is kerülnek ki tu­
datlan, elhízott, ’s előbbrehaladni nem törekvő, ugyan­
azért mindig alábbhanyatló mesterek. "S illyenekké 
gyakran lesznek ollyanok is, kik az iskolai próbaté- 
teken dicséretesen estek által. Hogy a" .Bizodalmas 
levelek1 t. Írója épen csak püspöki intézetek' növen­
dékei közül hozott föl példát, az, mint hiszszük. on­
nan van, mivel épen ,bizodalmas1 leveleket irt. tehát 
a’ hozzá közelebb állók' irányában, megbántás" félel­
me nélkül, többet merhetett; távolról sem akarhatván 
ez által azt mondani, mintha az említetteken kívül je­
les tanítók nem is léteznének az országban, vagy hogy 
a" nem-püspöki képezdékből, ügyetlen, ’s a" fölhozott 
hasonlításra szinte méltó egyéneknek kikerülni nem 
is volna lehetséges .... Szerk.
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nyedén pálczát törni,kissé sok.És a’volt kir.képezdék 
Jicni helyeztettek-e püspöki fölvigyázat alá? Vagy 
a főigazgatók, a’ kassai kerületet kivéve, hol pré­
post, s a posonit, hol kanonok a’főigazgató, nem 
azok-e ? Valóban különös, hogy ott keresnek ne- 
melK ok szálkát, vagyis inkább gerendát, a* hol 
nincs. Kár azon képezd ék iránt is olly féltékeny- 
béggel viseltetni, mellyeket ,apostoli" király ala­
pított . papi fő- ’s aligazgatók alá helyezett, kér. 
katholicus tanárokkal ellátott, 'stb. 31 ég egyet. Van­
nak. kik a képezdei tanulmányokba'! magánvisgá- 
latokaí tesznek. 3Ii részünkről ezeket soha sem he­
lyeseltük, s azért az illető helyen véleményünket, 
indokokkal támogatva, felterjesztettük. Talált is 
visz hangra; mert bírunk egy rendelvényt, melly a’ 
magánvisgálatokat eltörli, iíindazáltal mégis csak 
jő a folyamodónak engedelem. Ez baj, pedig nagy 
baj. "S ámbár elhíszszük, mint csakugyan ugY°is 
van (mert tapasztalásból tudjuk), hogy itt is kivé­
telt nem tenni, igazságtalanság lenne; minthogy 
néha egy. s több évig már gyakorlatilag működött, 
ónálló tanító akarja magát megvisgállalni (mint ez­
előtt > evvel egy. már 30 évig működött tanító): 
te. íogy például egy ollyan. ki néhány évig házi 
nevelő volt. vagy valahol egy-két évig segédta­
nító. maganvisgálatokat tehessen, épen nem tart­
juk czélszerünek. 'S hogy nem is czélszerü. maga 
a visgálat is többször megmutatta. Azután hisz/ egv 
ollyan ki a képezdei tanulmányokból magánvis- 
galatokat akar tenni, hasonlag tanító kíván lenni: 
ehal miért ne hallgassa 2 évig. mint a" többi a’ 

kepezdei tárgyakat? Az a" házi nevelési praxis, 
mellj egy-két fiúra szorítkozik. \s hol ö többnyire 
kötve működik, nem igen fog neki olly tapasztalást 
es ismeretet szerezni, hogy a’képezdébe járnifö- 
osleges volna. Tudjuk jól. milly lábon áll' legtöbb 
S?"a ^nevelés! Volt tapasztalásunk, me- 
} blien pillantani a magas családi házakba u<ry

az vailoZépSZCrÜkbe- °,lajtásunk t(ihál c pontnál 
szorV1 !naf,nvis^k legszigorúbban „,eg- 
szorittatnanak, kivéve a’ fonebb érintett esetet \ 
a nőnemet; minthogy erre. mi elég sajnos, ho­
nunkban meg képezde nincsen.

Acsádi Jakab, 
állad. képezdei tanár.

Nepnevelés’ állapotja honunkban. 
a 15-dik században.

(Vége.)
Ezúttal tanodák Váradon , Győrött Sze­

remben, Váczon, Kalocsán ’stb. emeltettek.’Igen is

jeles iskola volt Sárospatak monostorában 1430 
táján, hol Zalkay László, egykori esztergomi érsek- 

ország-prímásnak tanulóévei folytának. Honából 
ki nem lépett, mindazálfa! korának legtudósbjai kö- 
zé számíttatott. Az esztergomi káptalan’ könyvtá­
riban x an csinos, régi. kis rétfüzetü kézirat, mell\ - 
ben egyházi naptár, egyházi jogi. bölcseleti (Aris- 
folclesböl). rhetori, aestheticai (kófás énekről), 
költészeti (egy pásztori versnek magyar fordítása) 
's több illyesek foglaltatnak. Egy kéz irta e' tár­
gyakat 1489 és következőkben. Zalkái László’ke­
ze, Kisvárday Iván művészeti babéros oktató alatt.')

Jtlcs iskolák lehettek azok is. hol a magyar 
protestánsok" v e z é r e i képeztettek,úgymint Sze­
gedi Kis István, tanult Szegeden. Lippán. Gyulán. 
Czegléden, hol olly halalásf tön. miszerint aímes- 
terül szolgáin több magyar tanodában 1505 körül. 
Aztán külföldre utazván, a’ lutheri tanok’ pártoló­
ja lett. 1

Ezúttal a káptalani, monostori, plébániai (vá- 
rosok-, falvakban) jeles tanodák’ bősége tűnik 
elonkbe e század' folytán. .V magyar ifjak azon­
ban a külföldet is nagy számmal látogatók. A’kru- 
koi és bécsi egyetem, mint legközelebbek, legtöbb 
magyar vendéget fogadónak. Krakóban a’ magyar 
deákoknak saját íársodájok (bursa HungaroVum 
Cracoviensis) volt; e’ század’ második felében igen 
virágzó, millyen társ odót minden nemzeti tanulók 
többnyire minden egyetemnél bírtak. Érzékem 
tisztelettel forgatám.néhány évek előtt ama’gyöngv- 
erteku hajdani emléklapokat, mikre Krakóban ta- 
nulo hazánkfiai elmenetükkor neveket beirák. mellv 
lapok füzete már ki is nyomatott. '-) llly társo- 
dakban nyert a deák szabad ’s társas lakást: né- 
melly helyeken tápláltatolt is. Krakóban csak szál­
lást vonek ingyen; élelmet sajátból kellett fizetni, 
mit közösen élveztek. Bécsben is számos magyar 
tanult, Aeneas Sylvius’ tanúsága szerint; ki egyéb­
iránt gáncsolja a’bécsi oktatókon azt. ho-ry ha­
szontalan vitázati tárgyakkal sokat bibelödnek . az 
ifjakat pedig szerén túl elhanyagolják ; ezek mit sei
-TkU y^/í 0.!.IJaZÍH'°Inak’ Éjjeleken át dőzsölnek 
s . ) alódi tudományt, erkölcsnemesülésl, esi 

nosbulást e korban csak Olaszföldröl hoztak deák­
jaink. A két Vitéz. Ce singe ’stb.. a’gyönyörű fél­
szigeten végezte iskoláit. Utóbbi V. Miklós' enge­
dőimével, mint pécsi püspök ment Olaszországba 
hol a hellen s Ja tin nyelv’’ mestereit újra hallgató

MTI

') ,Ezcn kéziratban üt ízben olvasható az osryes ér re ke- 
zések' végén: .,pcr me Laszlonem de Zalka.

*) ,Reg,-strum bursae Cracoviensis Hungarorum, e co- 
;lme. Bibi. Cracov. 1820/ Borsa pénzalapot, azután 
hazat jelente, deákok eltartására. — 3) Kollár Annál. 
' mdob. 2. 10. 1. Aeneas Sylvius Hist. Austr.

-



225

Főpapok. mint Vitéz, Báthory, Bakóé/, ’stb., szá­
mos ifjal, egyházi ’s polgári hivatalra késziilendöt 
tannltalának külföldön.

-X deákság egyenruháim öltözött, mint Stock 
prépost" szepesi zsinatjából látható, kirendelő: ..a’ 
deákok hosszú öltönyt viseljenek" (Synod. Scepus. 
1460. can. 38.); az öltöny fekete volt; fekete, 
több szegletes stive»-, vagy sapka (milly öltözkö­
dést maiglan csak a’ britt 's irlandi tanulók tariá­
nak meg). Vallási gyakorlatok szigorúan követel- 
letének tölök. Stock" zsinata rendeli: ..urnapi mene­
ten megy a" szent-máriai plébános . a’ maga de­
ákjai- ’s káplánjaival." (Can. J I.) 1458: 10. t.-cz. 
erejénél fogva minden vám- "s tized-adástől föl­
mentettek. Mert a tanulás' ideje. s méginkább 
szünnapok alatt,a" szegényebb deákok ajtózva jár­
ták a" városokat és falvakat: szent dalokat éne­
kelvén. s ez állal mii vésze tileg szólítván föl segít­
ségre a" jámbor polgárt vagy földmivelól. Hlyének 
(későbbi korban) .Palris sapientia' a" leggyakoribb 
lévén, a deákok ,Patrisans*-oknak neveztetének. 
Poson" bírája a" káptalannal ujjat húzva, 1452-ben 
kijelenté, mi kép tilalmánál fogva a’polgárok ének­
lő deákoknak alamisnát többé nem nyiijtandanak, 
sőt a deákokat a" városból kihajtják .... Becsüle­
tesben bántak a tudomány" ezen vidám hőseivel a’ 
papok, főurak, vagy 11. Ulászló és Lajos királyok. 
(Corvin alatt az ismeretes Mátyás deák’ nevezete 
a királynak deákos pajtáskodására. "s illetőleg a’ 
deákság' aranykorára emlékeztet.) Ulászló 1491 — 
ki tavaszkor. Bradácsncvii udvarnoka’ előterjesz­
tésére. a" pécsi deákoknak bárom, néhány nappal 
később másoknak (scholaribus in diversis scholis 
rcsidentibus) 1 7, Irt. 32 fillért "stb. adott. Viseg- 
r ad on is megkeresték Pécs' deákjai az adakozó fe­
jedelmet. 4)

Tanodákon kívül a" tudomány" ápolására 
könyvtárak állottak, mellyck" megtöltésén folyvást 
izzadott nemcsak a' szerzetes, hanem más szegé­
nyebb pap és deák is, kiket mint leírókat, és Ie- 
másolókat a’ királyok és főpapok fizetőnek... Cor­
vin számára négy másoló dolgozott Florenczbcn 
1480 táján, kiket a király nagy költséggel tarta, 
Budán pedig 's másutt harmincz írót fizető, kiknek 
legtöbbjeit még Oláh Miklós ismerte. A’budai má­
solók" vezére raguzai Félix atya. Oláhnak jó is­
merőse , a’ hellen, latin. arab, ’s kaldi nyelvben 
jártas férfiú, künvvfestész és javító volt. A1 Vitéz 
ersek'ludomány tején táplálkozott Corvin harmincz- 
három ezer aranyat költe reájok évenkint, Heltay 
szerint, ki Írja: „azon fölül mcgépültelte a’ szép 
librariát. avagy könyvtartóházat. És abba jeles

4) Registruru Provvntuum. Kngel, 1. 70. 79. 115. 116.

könyveket, mind deac, mind görög könyveket.. ,.u 
Gyakran csak nagy bajjal lehete jutni a" leíratandó 
könyvekhez: és országos ügy gyanánt tárgyaltá­
tól! a’ testületeknél, ha könyvet'kelle kölcsönöz­
niük : mint a" bécsi egyetemnél történt, mellv csak 
tanakodás 's bejegyzés után adott egy könyvet Hit— 
lenderI Miklós mesternek, az uj posoni egyetem* 
oktatójának kölcsön 1470-ben. (Kát. 15. 436.) 
De a' kéziratok, kivált a' jobb szerzőkéi és szeb­
ben Írottak, csakugyan nagy becsben is állottak. 
Bacatellus Antal levele a’ nápolyi királyhoz tanú­
sítja. milly drágán kelének : „írtad nekem a’ininapá- 
han Florcnczból, hogy ott, a Tit, Livius’ munkái 
eladók volnának, igen szép darabokban; és hogy 
mindegyik darabnak (könyvnek) az ára 120 ko­
ronás arany. Azért is esedezem, vétesd meg ne­
künk Liviust, mellyel mi a’ könyvek’ királyának 
szoktunk nevezni... .u Frankországban is egyva­
laki barátjának, ki neki Romából irt volt, hogy 
venne számára egy eoncordantiát, válaszolja, mi­
kép: „egynél talált, többet nem, mellv is igen drá­
ga ; és Paschasius könyváros mondái, hogy eladó, 
de birtokosa kin van: 100 koronás aranyat kíván 
értté... ."Brassicanus azt mondja : III. Fridrik csá­
szár nem kedveskedhetett jobban Capnion János­
nak , ki nála követségben volt YVittembergi Ed- 
várdtól, mint azzal, hogy neki egy régi zsidó bib­
liát ajándékozott. Esztergom káptalani könyvtár­
ban találtatik egy Pantheologia czimii nagy, de már 
nyomtatott könyv, mellyel a’ lövőidi monostornak 
Mátyás király "s Beatrix, odabeszállván, (‘miékül 
adott: ára 400 arany forintul áll az clöjegyzeten. 
A’ könyvek’ ritka és ezért drága volta nagyon ne­
hezítő az iskolák" gyarapodását, bénitá a’ tudósok’ 
munkálatait: miután ugvanegy példányra, még 
egyiktől másikhoz vándorolhatott, évek" múltával 
kellett várakozni. Azért az emberi találmányok' 
legfontosbika (a’ betűírás" föltalálása mellett), csak 
ennek befejezése, a" könyvsajtó : azért Guttenberg 
Jánosnak a’ mainzi szép piaczon 1840 óta álló em­
léke olly igazán olvastatja egyik szélén :

Ártom, quae Graeco.- Intuit, lat iiiUjue Latinos , 
German! solers cxtudit ingenium.

Nunc quidquid veteres sapiunt,sapiuntquc reecntcs, 
Non ,-ibi. séd populis omnibus id sapiunt.!

Magyarországon első könyvnyomda Budán 
vala, hol Geréb László budai prépost’ fölügyelése 
alatt Hess Endre. olaszföldi művész nyoma első 
könyveinket, méllyék közül a" budai krónika nyitja 
a’ sort, Geréb prépost- ’s egyetemi cancellárnak 
ajánlva Hesstöl.... Ezúttal 1472 óta, a" tudomá­
nyos műveltség, utazgatás és tanulás Magyarföl­
dén tetemesen haladott, mit ama' sok. külföldön
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dolgozó magyarföldi nyomtató is bizonyít: Tamás 
septemcastrensis Modenában. Andreas de Corona. 
Velenczében, Bernardos de Dacia szinte Olaszföl­
dön. Petrus Ungarns Lyonban (1482), Martinas 
Burcensis de Czcydino Velenczében, tiara Simon 
Velenczében (1491), Basay ungarus Cremonában. 
(Tudom. Gyűjt. 1817. 1. 72 's köv.)

Sokasait a' könyvek’ halmaza mindenütt . . . 
Mert sok helyen könyvboltok is állottak már; Bu­
dán Paep Jánosé 4490 táján; Feger Theobald bu­
dai polgáré *slb. A' székegyházi, monostori könyv­
tárak’ egyike sem nélkülöz ezen időbeli néhány 
kincsei. A könyvtárak közt főhelyen állott az esz­
tergomi székegyházé. Vitéz Jánostól gyarapítva: 
az uj hellen 's latin füzetek ébenfa szekrények-, 
aranyos kötésben , ündökölf ek. E szt argómnak köny\ - 
tári kincsei a török beronlás előtt szélvitettek.Belö­
lök többi közt a bécsi cs. kincstár is bir emlékül (a 
CXXJX,egyházjogiak közt 7 1 szám alatt) egy hatal­
mas codext: ,Excerpta e Decreto Gratiani; Card. 
Franc.de Zabarellis comment.in arb.Affinit.,M.Joan. 
de Gerson traclatus. de cclebr. Missae6, "stb.A'pécsi 
könyvtár is ekkortájban nyerő legszebb ékeit, mely - 
lyek közé ama sz. biblia is tartozik, ez utójegyzet— 
tel: ,Anno Domini 1466 completum est hoc opus 
non calamo, séd arte subtilissima pressure 
Sok könyvei János püspöknek csak amúgy széled- 
tek el. Például a császári könvvtár LXXX. számú 
codexe (Diodorus Siculus) 1442-ben Scutariota 
J nos florenczi másolótól Írva. Júliustól Brassican- 
ra, ettől babér püspökre, aztán a’bécsi egyetemi­
be, végre a csősz, könyvtárba szállott. Még ennél 
nevezetesebb sorsot tapasztalt Janusnak .Claudius 
Ptolemaeus‘-a, (92 levelű hellen codex) melly 
első urától a’ corvini könyvtárba (mint sok más) 
vándorolt, onnan ismeretlen utakon a" váradi fe-
rencziek , innen az udvari könyvtárba jutott........
Magános ik’ könyvtáriról megnevezendő olmüczi 
Kaesenbrod Ágoston budai kanonok ’s oktató, ki­
nek könyvtara fejedelmi vala. Cuspinián Pécsben 
annál nagyobbat nem látott; az olmüczi egyház 
örökölte.... A’ roppant corvini könyvtár. Vitéz’ 
nagy szellemének egy ik nagyszerű terméke Euro— 
pában elsők közé tartozott.... Drága könyveire, 
mik a cs. k udvari tárat ékesítik, a’ corvini czi- 
meren ráismerhetni.... Ennyi könyvből szép tudo­
mányt lehet' meríteni. De jutott is a’ tudomány igen 
magas polezra a’ Vitézek , Báthoryak, Bakóczok, 
Vardayak’ gondviselete alatt. Hitludományban az 
egylmzi-jog folyvást vez rkedetl,még a’ múlt szá­
zadokból. A’ benne ’s más , ittaimlmányokban sze­
dett babérok’ tulajdonosi (decretisíákj közt látha­
tó Kanizsay prímás’ idejében Placentiai Máté. mind­
két jog’tudora, esztergomi kanonok’s helytartó 
1399 táján; kanonoktarsa Micholfalvai Pál mester

ügyvédkedetl stb. Albeni Henrik pécsi püspöknek 
és a’ pécsi káptalan’ rendeletéből, a" szenl-móri- 
czi kápolnában csak hittudor vagy babéros szóno­
kolhatott. (God. Dipl. X. 6. 932.) Magyar Mihály 
atya paulin szerzetes, párisi hitludor, hol Láadi Ja­
kab ur költségén tanult, Budára érkezve, az egye­
temnél oktatott; a szeplőtelen fogantatás’ tanát a" 
király, főpapok s uraknak legnépesb gyiildéjében 
védelmezé. melly tárgyról irt is.... Meglettebb 
korában a sz. nyelvek tanulása végeit Párisim uta­
zott. "s meghalt 1444 Iáján....A" debreczeni ref. 
collég, könyvtárában van 1 l szám alatt egy codex 
benne többi közt. homiliák’ gyűjteménye, c" czim 
szerint: .Kezdetyk urnák nevében esztendőn által 
való tanúság az idvözeölendőknek lölki használa- 
tosságokérl* 1446 évből; e" müvek' szerzőjét, ha
tudatnék, itt kellene megemlitcni.........V sz. nvel-
11 (;k ‘s szenlirási tanulmányok" virágzatáról tanús­
kodik sok iró s tudós, kik e’század’folytában tün­
dököltek honunkban.... György daimat szerzetes, 
keleti nyelvek tudásáról ismeretes; (Czwitlinger.
12.) valamint ama" raguzai Felix atya .... Her­
mann daimat szerzetes latinra fordita arab nyelv­
ről: ,De gcncralione Mahumedis, et nutritura eiusí... 
Corvin a budai iskolába logadá Schwartz Péter 
domokosií, a" héber nyelv" jeles értőjét ’s oktató­
ját.... Ezen szentnyelvi tudósokról világos adatok 
tanúskodnak; a" szentirati magyar fordítókban pe­
dig a nyelvtudást gyanittatják : miilyen volt ama", 
meg 1383-ban megalakított ferenczi társulat, a 
szentirás’ nagyobb részének fordítója; mii az Er­
dély havasain lulszökő husziaknak egyházi vezé­
rei Bálint deák, Tamás pap "stb. magukkal vihe­
tnek 1436 táján, miből aztán a" latrosi másolat, 
Nem éti György Hcnsel Imre fia által készülő el 
1466-ban: \ idmanstadt Albert" lulajdonaképen 
Münchenbe czepelve, e’ városban lappangott, az. 
miglcn Fejérváry Miklós föl nem fedezte napja­
inkban. A sz. emlékezetű László atya a’ Báthory 
családból lett sz.-lörinczi remete barát 1456 táján, 
mint ez aranykornak egyik művese, a’ szenlirási. 
valamint a szentek életét, honi nyelvünkre fordí­
tó ’stb.

Ez idólájban a remekmüvészetnek magyar— 
IVddi hősei, Vitéz és Cesinge. Báthory Miklós "s 
László, Várday s többiek vezetésén, Corvin’ada­
kozásán, a’ Ieghircsh egyházi "s világi irók, tudó­
sok . oktatók gyűltek össze Budán ’s más intéze­
tekben. hogy tudós társulatra alakulnának Magyar­
os Erdélyországban. A’ posoni akadémiában is ed­
digien jobbára csak művészet—babéros ’s tudorok 
neveztetnek. Cesinge Jánosnak gyönyörű levele "s 
epigrammái, a" Corvin’ parancsára összeszedve, 
Várday kalocsai érsek állal annyira dicsérteitek, 
ismeretesek. A többi magyarországi grammaticus

226



’s művészeti In dós: Brassai Antal.... Garai ße- 
rcczk 'stb. Hires nyelvtudós voll Balin' Jeromos, 
kinek kedvéért Miksa császár Becs egyeteménél 
a’ szónoklat’ tanszékét emelte 1490-ben. valamint 
a" magyar tudós, de elszélesztetl társak" egyiké­
nek, Celles Konrád’ számára a" költészetét alapí­
totta 1508-ban: Balhi aztán II. Lajosnál nevelő’s 
posoni prépost. — Beatrix királyné’ megérkezése 
1470-ben mind a’ szép művészetre, mind a" jog­
tudományra nézve nagy következésé vala. Xkkor 
Justinián kezdett forgaltatni, ’s a’ romai jog’ esz- 
méi. egvhazi-jog által némileg meghonosítva már. 
most szélesb utón beférkezének. Magyar jogtudo­
mányról Back Gáspár decrefista; Aeneas Syhias 
szciint Zeechi Dienes; Ibafalvai 1 amásesztergomi 
helytartó. Nyásv Dömötör Bakócz* helytartója%lh. 
nevezetesek.

Történetiratunk’ kútfői folyvást (Thuróczilés 
Bonlinl kivéve) csupán egyházi kézből scrkcdnek. 
Es igen számos krónikáink lehelének; többek, mint 
a' mennyit ismerünk. Kitetszik ez az 1405-diki 
törx ényköuv v elöszax'ábol.és Zsigmondnak ugyan— 
ez évi okleveléből, mellybcn a’ városok’ emelését 
határozza. (Cod. dipl. X, 4. 367.) Zrednai Vitéz 
János, a királyi cancellariában főjegyző, aztán vá- 
radi főpap. Hunyady kormányzónak titoknoka, "s 
barátja, ennek leveleit irta, azonföliil mindazt, mi 
Eridrik császár ’s Magyarország közt 1445— 1451 
évek alatt történt. A’ leveleket Ivanich Pál zágrá­
bi pap Váradon mulatva egybegviijté 1451-ben. 
kinek müve a bécsi csász. könyvtár’ latin történeti 
kéziratai közt 243. szám alatt őriztetik; de kirívó— 
tnatá már Schvvandtner. Barletius Marin scodrai 
pap. aztán brixeni oktató 1450 Iáján, leírta epiri 
Cast riot György’ életét 13 könyvben. Barbeta Já­
nos sziszeid születésű domokosi szerzetes, 1470 
fáján irta Dalmatország’ történetét. V ,Chronicon 
Budenso" (1 hurócziénak kivonata) szerzője, mit 
Geréb prépostnak ajánlva Hess kinyomata 1473, 
Ranzan Péter, luceriai püspök, a’ már fönlévő .Epi­
tome Históriáé Hungáriáé-—nak átid omit ója Magyar- 
országon. hova öt Ferdinand nápolyi király. Má­
tyás" köretére bocsátá 1488 táján, üombrai Márk 
horvát remete szerzetes, a’ lepoglavai monostor’ 
tanulmányi igazgatója, szerzete’ évkönyveit kezdé 
irni: 1496 meghalt. Rendtársa Magyar" Bálint atya 
irta remete sz. Pál’ csudatényeit. Krakóban 1507- 
ben kinyomotlakal. Tubero vagy Cervinus Lajos 
Raguzában apát. irta korának commentárait, Fran- 
gepáni Gergely kalocsai érseknek ajánlottakat, ki­
től könyvének tárgyait is nyerő nagyobb részt. 
Farnadi Miklós ferenczi szerzetestől van: ,com- 
pendiosa quaedam nec minus lectujucunda deseri- 
ptio urbis Hieruzalem." — Természettudományok’ 
képviselői is jobbára egyháziak e" században.... A’

mer és égtan képviselői Vitéz, Cesinge, lengyel 
Márton pap , königsbergi Müller János a’ posoni 
tanodán (ki egy, 3*2 évre szerkesztett naptárért 
Mátyástól 800 aranyat kapott, és .novae tabulae 
primi mobilis, tabulae directionunr czimü iratok’ 
szerzője) ’stb. Vitéz János’ érseki palotáján a’ mér- 
s égtanra vonatkozó szerek’ halmaza találtatott, 

mit a tudós tudomány barát Müllerre! készíttetett. 
Miillertöl gnomona is volt V’itéznek

A tudomány’ haladása ölelve ragadó raagá- 
x al a festő, véső, építő, éneklő ’s hangozó művé­
szeteket. Mátyás’ kápolnája, könyvtára, ’s egyéb 
épületi, oszloprendi, szobor ’s képi ékességei, a’ 
kápolnának vizerőmüves orgonája (orgánum hy- 
draulicum) . a" márvány medenezés kutak Budán, 
es ezek példáján másutt is emelt szép paloták, 
szentegyházak, például Fejérvárott ’stb., a’ világ’ 
bámulatát vonták magukra .... Vitéz érseknek Esz­
tergom vári építéséi s kertalkotványai a’ nemzet’ 
dicsőségen1 váltak. Sz. Béla templomot égetett tég­
lával fedélé: tágas vári palotája előtt márványból 
erkélyeket, folyosókat, egyik, Dunára néző szikla 
mellé gömbolti tornyot emeltete, hol csillagvisgálő 
és rendes lakszobája is volt.... Palotájában a’ ma­
gyar királyok, sőt még a’ szittya ősöknek képei 
tündököltek. Olaszfölddel a’ közlekedés élénkül 
űzetett.... 11. Ulászló’ udvarán énekeskar létezett, 
melfyre sok költségei voltak....

Mind e’ múlt, mind a’nyomban jövő korszak­
nak egyházi s szerzetes tudósai, irói ’s müxészei— 
re nézve azt kell megjegyezni, mit a’ tudós Miller 
a kiadatlan kéziratokra vonatkozólag monda : ,,van 
számos kézirat, sőt kézirati gyűjtemény, rnelly a’ 
természettan, gyógy-, vegvtudomány. szónoklat, 
gazdászat, mértan, bölcselkedés, hit-"s jogtudo­
mány vagy művészet’ fölvilágositásához, bővítésé­
hez tartozik, s itt-ott még szekrényekben lappang. 
Sok ki nem adathatott; másba belehalt a’szerző, 
"s a’ végzetten munkát nincs, ki fejezze be....“ 
Mindazáltal ezek is a’ magyar népnevelés és tudo­
mány’ áliapotját a* XV. század’ végén ’s a’ XVI. 
kezdetén világosi) napfényre deríteni eléggé képe­
sek. A nemzeti keresztelkedés óta a’ magyarnak 
számos tanodája, mint láttuk, és pedig minden szék­
egyháznál. társas vagy monostori káptalannál, sőt 
minden nagyobb plébánián is létezett; kisebb, vagy 
falusi plébániák iskoláiról csak adatok hiányoz­
nak .... Amaz úgy nevezett szegény patvarizáló 
(recordantes) deákok’ nagy száma faluról is ere­
deti, akkor úgy mint most, midőn a’ falusi okta­
tásból kikerülő növendék, az apa’ ekéjét, mezejét 
abban hagyva, tanodába indul. A’ müveit nevelés’ 
ennyi eszközeinél, a’ magyar főúriban, nemes- és 
pórban csak akarat és szorgalom kellett arra, mi­
szerint európaikig művelődhessék.



/

-..«•it ««ytii

i*n • /
*.Ä. >,* . -*• .'.ír A •A3%;*#**. 1

.t

«pr-Tr-^p'r-

228

Gymnasiumok Belgiumban.
(Vége.)

„Valamint a‘ mi gymiiasiumi tanrendszerünk­
ben,“ irja Dr. Fiedler, a’ weseli gymnasium pro- 
fessora, „a’ latin nyelv első helyen áll, úgy a bel­
ga iskolákban is ez képzi a tanítás’ alapját. A la­
tin nyelv’ tanítására minden osztályban 6 8 óra
van szánva. Lefranc, Burnouf és L Homond nyelv­
tanai (utóbbi Villemereux jegyzeteivel ) azok. 
mellyek legtöbb iskolában be vannak véve.4* A 
quinta (nálunk második nyelvtani) osztályban L 
Homondnak ,De viris illustribus Romáé" czimü, s 
classicus helyekből összeszerkezett, igen alkalmas 
munkája használtaik olvasásul; ugyanazon szer­
zőnek ,Epitome Históriáé Sacrac* czimel viselő 
könyve is álalán kézen forogván. Később Phac- 
drusnak némelly könnyebb érthetésü meséi szol­
gálnak gyakorlásul; mi a" quarla (nálunk 3-dik 
nyelvtani) osztályban is folytaitatik, Cornelius Nc- 
possal toldatván még meg. A’ téri iában Cicero’Ca- 
to-’s l.acliusa, válogatott levelei, Caesar és Sal­
lust, Ovid’ átváltozásai. (mihez Lechevaliernek 
verstani útmutatása járul.) adatnak elő. A neve­
zett irók, részben, a’ secundában is fol> láttatnak: 
hol még Curtiust és Cicerónak könnyebb szónok­
latait is hozzácsatolják. A’ prímában Cicero" na­
gyobb beszédei ’s bölcsészeti munkái, Horácz, Vir­
gil, Terentius, és Juvenalis’ egyes satyrái magya­
ráztatnak : egyszersmind átalános használatban lé­
vén egy, Livius, Tacitus, Sallust, Curtins és más 
irók beszédeiből készített példánygyüjtemény . 
,Condones rhetoricae4 nevezet alatt. A’ rendes 
leczkéken kívül minden osztályban fordítások tör­
ténnek francziából vagy flamlandi nyelvből latinra, 
’s viszont. Latin nyelvem" szabad dolgozatok csak 
a’ fensöbb osztályokban adatnak föl. — Az eddig 
elhanyagolt görög nyelv is kellő méltánylatban ré­
szesül azóta, hogy a’belgiumi gymnasiumok'rend­
szere megjavittatoft; ’s egy újabb rendelet" nyo­
mán már a legalsóbb nyelvtani osztályokban (a’ 
quinta- és sexiában) is hetenkint két óra forditta- 
tik tanítására ; a lensöbb osztályokban négy, szin­
te hetenkint, kitűnő sikerrel. Kézikönyvekül be van­
nak véve Burnouf nyelvtana, Kerstcn’ kivonata 
az uj-szüvetsegböl.Aesop meséi,Lucián)) rbeszé- 
dei, Theokrit, 1 hukydides, a' tra-Mcus költők" mü­
veiből egyes darabok, végre Piaion" párbeszédei. 
A görög verstan a’ 2-dik osztályban, külön taní­
tási tárgy. A’ német nyelv’ tanítása csaknem 
átalánosan be lévén véve, rá az alsóbb osztályok­
ban 4, a bensőkben 2—3 óra van szánva. Olvasó­
könyvül sok intézetekben Müller- és Hülstetlé 
használta tik. Ezen kívül a’német remekírókból föl­
olvasások tartatnak. Angolul rendesen a’ négy

fensöbb osztályban, hetenkint 2 óráig taníttatnak az 
ifjak; a" két utolsóban Goldshmith, Scott Walter. 
Shakespeare "s mások’ müveiből is olvasnak. A" 
vallon tartományokban. hol a’ franczia az anya­
nyelv . ez az alsóbb osztályokban 8, a" közép- és 
legfelsőbb osztályokban pedig 4 óra hosszat tár— 
gyaltalik. Nyelvtanul Noel és ChapsaV könyve 
szolgál, olvasmányul pedig Lafontaine. Fenolon. 
Boileau. Montesquieu. Rousseau. Massillon. Fle- 
chier. Bossuet. Mobere. Racine és mások" mun­
kái. A" franczia irodalom" története külön kézikönyv 
után adatik elő. A" flamlandi tartományokban a" 
franczia nyelvtan"helyét természetesen a" . Ylaem- 
sclie tani,’ mint anyanyelv foglalja el. Földleirás- 
és íörténellanra valamennyi osztályokban rendesen 
1 óra forditlatik. A" két alsóbb (ti — ö) osztályban az 
elemi földleírás, geographiai műszavak" értelmezé­
se . Európának "s különösen Belgiumnak physical" 
"s political feloszlása, tárgyaltainak; a" 4-dikben 
pedig a" régi földleírás és romai provinciák. Gallia. 
Germania. Britannia.Spanyolország és éjszaki Afri­
ka : a" 3-ban (fertia) Amerika ’s Polynesia; Eu­
ropa "s Belgium’ újabb földleírásának ismétlése. A 
2-dikban (seeunda), összehasonlitó földleírás, és 
az addig előadottak" rövid kivonata: mit az utolsó 
osztályban (prima) az egész, régi "s uj geogra- 
phiának ismétlése fejez be. Legalább a" lütlichi 
athenaeum illy tanrendszert követ. Mi a" történet- 
tant illeti.ennek előadása az előkészítő osztályokban, 
a sz. történettel kezdetik meg ; ’s folylattatik a régi 
korbeli "s honi hires férfiak’ életrajzával, "s az ősrégi 
ázsiai, nem különben görögországi népek" időszám­
lálása- és lörténetébei bevezetéssel. A’ quartában 
a" romai nép’ története adatik elő, "s Belgiumé is­
mételteidé. A" tertia- és secundában a’ középkori 
történet, vonatkozással Belgiumra, "s az újabb 
kori történet következik, tekintette! mindig a’ belga 
viszonyokra: mit a" prímában az ó-kor" történe­
tének ismétlése fejez be. — A" mennyiségtannak 
csaknem valamennyiossztályokban 6 óra van hagy­
va; néhol több is: a" természetrajz- és tannak 
pedig a" két fensöbb osztályban 6 óra. Az e" szak­
ba ni tanítást a" földméréstan, trigonometria, tapasz­
talati physica, vegy- és ásványtan zárja. Mit mél­
tán megróhatni, ’s mi az egyházi tanít(>intézetek" 
szaporodását legjobban kimagyarázza, azon körül­
mény, miszerint a" vallástannak némelly gymna- 
siumokban csak egy, másokban két óra van heten­
kint, ámbátor minden osztálynak külön kiszabva. 
A’ szép írási leczkék egész a’ qu áriáig bezárólag, 
a’ rajzolásban! gyakorlat pedig minden osztályo­
kon át ’s naponkint folylattatik. Délutáni szünidők 
nincsenek szokásban; hanem legtöbb intézetben 
az egész csütörtök. (néhol csupán fele) szünnap. 
Egyes tanulmányok" tanulásától csak a’ szülékkel
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ez iránt előlegcsen értekezett igazgató menthet föl. 
Egyébiránt mivel a’ gymnasiumi tanítás részint az 
egyetemi tanfolyam" előkészítéséül, részint pedig 
arra szolgál, hogy az ifjúság a' kereskedés-, mü- 
ipar-, polytechnicai tanulmányok- és katonaságra 
képeztessék: az utóbbi osztályba tartozók, a' régi

nyelvek helyett németül ’s angolul tanulnak, e" fölött 
a vegytan-, physica- ’s rajzolásban kimerítőbb 
oktatást nyernek. Hlyen, a’tudományos képezéssel 
müiparit üsszecsatoló intézet Belgiumban több van ; 
a’ verviersinek tanrendszere következő :

T a n u 1 m á n y o k V,. V.
IV. Ili. II. I.

© s

3 Tu
do

m
.

2 Tu
do

m
.

2 Tu
do

m
.

3

3
Ilit- és erkölcstan — — — 1 1 i 1 1 1
Eranczia nyelv — — 11 11 6 6 — — ___
Franczia irodalom — — — — - 1 4
Lalin , — — — 6 6 6 - 6 — 6 — 6 —

Görög ■ ~ — — — — — 2 __ 2 2 — 2
Német , — — — — 3 1 1 I 2 2
Angol — — — — — 2 2 2 2
Földleirástan — — — 3 3 2 2 — — — —

Történettan — — — — 2 í> 2 2
Számtan — — — — 3 4 4 — —

Mennyiségtan — — — — — 52 2 1 —
Mértan (Geometria’s Trigonometria) — — — — 2 3 3
Alkalmazott / == — — ■— 1 — 1
Elemző (analytical) > T? -— — — — — — — 2
Leiró (descriptiv) \ ^ — — — — — — — — 2 \
Physica és vegytan ■— — — — — — — — — - \
Vegytan és alkalmazott ásványtan — ■— — — __ 3 3
Alkalmazott természettan — — — — — __ 2 — —
Írás és szépirástan — — — 2 3 2 — — — — — —

Rajzolás — — — — 5 6 6 3 S 6
Gyakorlati mértan — — — — — 2 — — — — —
Kereskedelmi számtan — — — — — 2 2 — 2 — —
Kereskedelmi tantárgyak — — — — — 1 — 1 — —
Gyakorlati ’s müipari erömütan (Mechanica) — — — 2 — — 3
Könyvviteltan — — — — — 2 — 2 — 2 — 2
Váltók- "s választott biróságokróli tan — — — — — — — 1
Müipari írazdászaftan — — — ■— — — — — — — 2
Kereskedelmi jogtan — — — — — — — — — — 1

Az órák’ összes száma: 1 31 37 36 8 37 4,35 6 36 10

A’ hit- és erkölcstan . mint sajnosán láthatni, 
legmostohábban lévén a’ verviersi intézetben kép­
viselve,az, e’ tekintetben mintául természetesen an­
nál kevésbbé nézhető. minél méltóbban fejezi ki 
a’ fanok’ legfontosbikának ezen elhanyagolása fö­
lölti csudálkozását maga a' poroszhoni és protes­
táns tudósitó is. kinek előadását itt követjük; ’s ki 
a belgiumi katholicusok’ türelmességének tanú­
bizonyságául emeli ki, hogy ez intézet’ tanítói kö­

zött protestánsok is vannak: kik e’ szerint kine- 
veztetésöket egy tisztán katii. városi tanácsnak kö­
szönik. A’ tanítók’ összes száma tizenötre megy, 
a’tanulmányigazgatóval együtt, ki egyszersmind 
az irodalom, görög nyelv és történettan’ profes- 
sora. Egyébiránt az osztályok’ sajátlagos elneve­
zését illetőleg megjegyzendő az is, hogy Belgium­
ban a’ legalsó (sexta) osztály, a’ .Grammaire in- 
férieure\ a’ quinta pedig,a’ .Ciasse de Grammai-

38
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re superieurc1 nevét viseli. A" poroszhoni quarla 
(nálunk 3-dik nyelvtani osztály), „Classe de Syn- 
taxe inferieure,1 a' tertia (4-dik nyelvtani osztály), 
.Classe de Syntaxe superieure.1 A’ secunda (ná­
lunk 5-dik latin, vagy első humanitási osztály) ott 
.Classe de Rhétorique inferieure,1 vagy .Poesie1, 
a’ 6-dik, vagyis legi'ensöbb osztály, (prima) ^las­
se de Rhétorique superieure.1 Mint a’ tantárgyakat 
kimutató táblán láthatni, a" quartában kezdődik meg, 
a" magukat reáltudományoknak szentelni kívánók’ 
részére, a" müipari tanulmányok" külön folyama, 
melly a" fensöbb müipari tanfolyamot is beleszá­
mítva, négy, egymást követő esztendőn át foly- 
tattatik. — Különben a verviersi intézetben a’tanu­
lók müipari s kereskedési életmódokra, egyete­
mi tanulmányokra, hid- és útépítésre, bányászatra, 
katonai fensöbb iskolákra stb. készíttetnek elő ; 
miért is az intézeti iskolák három osztályba soroz— 
vák; mellyek közül az első.az akadémiai vagy huma­
nitási (d’ études preparatoires, universitaires), 2- 
dik az alsó reáliskolai (industrielle el commeroiale 
interieure), 3-dik a" fensöbb reálinlézeti tanfolya­
mot foglalja magában. Az első osztályú tanfolyam" 
növendékei, a" régi "s újabb nyelveket, a’ földleírás— 
és történetlant,a’mennyiségtan’elemeit,’s az elméleti 
mértani kimeritöleg tanulják. A’ második osztály­
beliek többnyire olly tanítványok, kik 14 —15 éves 
kői ukat elérve, valamelly kereskedés— vagy mü— 
kel)he akarnak tanulókul lépni. Ezek az újabb nyel­
veken kívül, földleírást és számtant, müipari rajzo­
lást. kereskedelmi számvitelt, ’s gyakorlati mér­
és erömütant tanulnak. A fensöbb reáliskolai tan­
folyam pedig, három év alatt, a’természet- és vegy­
tanon kezdve, mindazon tanulmányokat magában 
foglalja, mellyek a" végre szükségesek, hogy az e’ 
tanfolyamot végzett ifjak valamelly iroda/ vagy 
müipari vállalat vezetésével megbizathassanak.

Az előkészítő, s a két legalsóbb osztályban 
minden tanítványok egyforma oktatást nyernek; 
de a quartaban már az alsó reáliskolai növendé­
kek, a' latin ’s görög nyelvtani leczkék helyett, az 
ugyanekkor tartott más előadásokra mennek; inig 
a’ hárorn^ fensöbb osztálybeliek’ számára akkép 
vannak a’ tanítási órák fölosztva, hogy a’ tudo­
mányos előadásokon kívül azokban is részt vehet- 
nek, mellyek a speeialis (kereskedelmi, müipari, 
hadi stb.) tudományokra szolgálnak előkészítésül. 
A tanulók arra ugyan nem köteleztetnek, hogy 
minden tudományt hallgassanak: de az egyes osz­
tályokhoz tartozó valamennyi tanulmányok’ hall­
gatására tartoznak eljárni. A" tanitó-intézethez csa- 
tolt gymnaslicai iskolába , külön tandíj' letétele 
mellett, minden osztálybeliek szabadon mehetnek.

—^--p~—

Elmélkedések
az ünnep-és vasárnapi evangéliumok fölött.

Husvét-uIáni VI. vasárnapra.

(Sz. János. i5. rész. 26—27. és 16. r. 1-4. v.)

„Az időben monda Jézus az ő tanítványainak : Mi­
kor eljövend a' Vigasztaló, kit az Atyától fogok küldeni 
nektek, ő. az igazság' lelke, ki az Atyától származik, bi­
zonyságot fog tenni felőlem. Valamint ti is bizonyságot te­
endőtek rólam, minthogy (‘lejétől fogva velem vagytok. 
Ezeket mondottam nektek , hogy meg ne botránkozzatok. 
Egyházi átok alá fognak benneteket vetni; sőt lesz idő, 
hogy minden, a' ki megöl titeket, ez által Istennek szolgá­
latot vélend tenni, ’ti ezeket fogják veletek mix elni , mert. 
nem ismerik az Atyát, sem engem. Én pedig ezeket szó­
lottám nekti'k . hogy mikor eljövend az idő, megemlékez­
zetek róla. mikép én nektek mindezt előre megmondtam."

I. A Vigasztaló tehát az i g a z s á g' lelke ; mivel 
egyedül az igazságban lelhetni vigasztalást. Minden egyéb­
ben helyezett remény megcsal; 's a' csalódás keserű. Azért 
minden, ki az igazságtól elfordul, a" ki vele nem gondol: a’ 
keserűség, vigasztalatlanság. kétségbeesés’ lelke által ve­
zéreltetik. billy vezérlet mellett hovakell az embernek jutni"? 
Oda, hogy megsemmisülésének óhajtásában keresse egyet­
len menedékét! Valódi örömet, ’s vigasztalást az elkeriil- 
hctlen földi viszontagságok közt, csak a" religio, az igaz 
hit nyújthat. Azért saját boldogságának ellensége, ki ma­
gában e" hit" csiráját elfojtja, a' helyett,hogy azt az imádság, 
elmélkedések, ’s a' mennyei kegyelemsugár utáni fohászok 
által ápolni törekednék.

II. Amaz igazság lelke, melly a hit, remény és sze­
retet leheletével boldogítja az uj életre támasztott emberi­
nemet, melly az öröm. vigasztalás, és boldogság’ leikével 
azonegy, mert annak létrehozója: azon lélek ellenmondhat- 
lanul tanúskodik az ur Jézus" tanításának igaz és isteni 
voltáról. 'S illy bizonyságot kell mindennek tenni róla. ki­
ben ez igazság el, kit annak szelleme tarlóban lelkesít. Az 
igazság ugyan nem csupa vértanukat óhajt és követel: de 
tanukat minden esetre ; még pedig elszánt, lelkes, az ellen- 
lei gunyjai- s üldözéseitől vissza nem ijedő, az igazság’ 
boldogító kincséért a" földnek minden múlandó javait föl­
áldozni kész tanukat. Nevezzék bár a" hívőt együgyű- s 
oktalannak, ha mások" tudatlanságát vagy balsorsát nem 
tudja "s akarja ügyesen kizsákmányolni, ha az igazságta­
lan hasznokat és kitüntetéseket elutasítja magától, 's tet­
tetést nem ismerve, az igazság' őszinte bevallásáért szen­
ved: o bizonyságot tesz az igazságnak azon magas értéke 
felöl, mellyhez mérve minden egyéb, a" világ által nagy- 
rabecsült és sóvárogva keresett javak csekélyek, merő sem­
mik. Ilahogy o nem tenne felőle bizonyságot, ki az igazság 
es tiszta öntudat boldogító ismeretére már el jutott, mint 
hihetné azt valami nagy-és becsesnek egy oílyan, ki azt 
eddig nem volt szerencsés ismerni, 's kit mégis arra terem­
tett Isten, hogy az igazság’ ismeretére jutván, egykor bol­
dog lehessen'? 11a az igazság’ országának eljövetelét iga­
zán kérjük, s terjedését óhajtjuk, az utóbbin tettleg is kö­
telességünk munkálni. Az igazság-és jóra, az azt már is­
merők, és szeretők által kell a' nem-ismerőnek figyelmes­
sé tétetnie; a' hazugság és tévtan soha sem fog annak ke­
resésére buzditni. Nevezze bár a' világ tompa érzéketlen­
ségnek, ha a’ keresztény, bukott ellenén bosszút állani nem 
siet. és gyávaságnak. ha öt megbuktatni nem igyekszik;
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szórjon bár gúnyt a’ bit és vallásosság' tisztelőire, ’s érez­
tesse > elök ama képzelt fensőbbséget, mellvel értelmiség 
és lélekero tekintetében magát fölöttük magasan állónak 
hiszi: a hivő az igazságról fényes bizonyságot tesz, mert 
roppant morális erőt tanúsít, miilyent csak a’ religio képes 
nyújtani,ha egy egész,előítéletekben elfogult világ'hiedclmét 
is képes megvetni... .Azért az igazság, a' religio" szelleme, 
a világ által félreismerteknek nem szűnik meg a' ,Vigasz­
taló1 lenni: kit Jézus az őt megváltóknak ígért. "s ki őket 
még örvendeni is megtanít á. ha hogy isteni mesterükért némi 
gyalázatot és kint szenvedni volt alkalmuk. Mert hiszen a' 
pogány ok előtt is esztclenségnek látszott az evangélium, a’ 
zsidók előtt pedig istenkáromlásnak : 's e" pogányok és zsi­
dók egy egész világot tettek : s mégis az apostolok nem
féltek egy illy közvélemény" ellenében eszelősökül tartatni 
'), '.^ mint a' nép' bűneivel terhelt áldozatkosok. saját 
testvéreik egyháza- s társaságából is száműzetni. 2)

III. -Ti is bizonyságot teendőtek1... . Ti is mindnyá­
jan, kik az igaz keresztény nevezetére számot tartatok. Ti 
is bizonyságot teendőtek az ur Jézus' tanításának igazsá­
ga felől, ha egész életetek, hű kinyomata fog azon elvek­
nek lenni, mellyeket a keresztény hit eszményileg fölállí­
tott : ha példátokból tanulja meg a’ világ, ismerni, tisztel­
ni, szeretni azon hitrendszert, mclly a' halandókat a'gyer­
meki szeretet és hála' gyakorlóivá, szelíd és bölcs házigaz­
dák-és családatyákká, kegyes emberbarátok-, szükségben 
segíteni kész polgártársak-és lelkes hazafiakká, mások és 
önmaguk' boldogítóivá képezi: melly jó szomszédokat, hű­
séges barátokat, a" nyomorúságban igazán vigasztalókat 
szerez, "s az élet' minden, legsulyosb viszontagságai közt is 
olly nyugalmat, elégedettséget és békét biztosit az ezen hi­
tet nem .csupán szájjal vallóknak, minőt a világ nem ad­
hat. s minőt az. a magába-szállás' perczciben csak óhaj­
tani tud es irigyelni. 'S illy bizonyságot tenni minden ke­
resztény köteles : mivel a' ki ezt nem teszi, ellenkezőt tesz: 
az az igazságot meghazudtolja, az azt hiú álomképnek né­
zeti, s az eleiben soha sem valósítható ábrándnak. vagy 
épen az álnok kép mutatás és hazugság" gyanújába hozza. 
A' rossz kereszténynek élete, ez a' h a z u g s á g : de a' 
tikig, melly megszokott a külső után ítélni, nem ezt, ha­
nem a tanítást, az elveket véli hazugságnak, melyek­
kel ez elet ellentétben áll. Jaj annak, ki őt eme balhiedel­
mében még meg is erősiti!

1\. Nem ismeri az sem az Atyát, sem annak kül­
döttét , Jézust, ki az igazság' szellemének szolgálatot 
vei tehetni azzal.liahogy a tévtan és bűn iránti gyűlöletet a' 
személyekre viszi által: 's az embert üldözi, midőn azt 
az értelem es szi\ bajainak orvoslása által boldogítani vol­
na mindnyájunk' hivatása. A kereszténység' első és letör­
ve nye : akkép szeretni felebarátját. mint önmagát. Saját 
vesztét pedig senki sem akarja. A' testi nyavalában kín­
lódó! orvosa nem gyűlöli, bárha a' kóranyagot belőle kiir­
tani legfőbb törekedése : miképen volna tehát az ember- 
szerető felebarát' nevezetére méltó, ki a' lelki nyavalá­
ban szenvedőt elveszteni akarná, a' helyett, hogy rajta se­
gítene . sőt megmenteni iparkodnék ? Az apostol azért 
egyenesen gyilkosnak nevezi azt, a' ki felebarátját 
gyűlöli. J) „Tudjátok pedig, hogy semmi gyilkosnak sincs 
önmagában maradandó, örök élete."

') Apóst. csel. 26, 24. I. Kor. 4, 10. — a) Zsid. irt lev. 
13, 13.

3) Sz. .Ián. I. lev. 3, 15.

Emié k m o n dato k.

A hiú dicsőség fája is kivirágzik, de gyümölcsöt, 
nem hoz.

Az igazság ollyan, mint a" vízbe kevert olaj : régre 
is ő kerekedik fülűire.

A" szántóföldét maggal bevető ember is. a' remény­
ség' indulatát gyakorolja.

Valamint az őszi vetés szeret eltakartam! télen a" 
I'ó által, úgy az erény is keresi az alázatosság'leplét.

Isten inkább néz a' tiszta.mint teli kezekre.
Légy az adásban szófián, beszédes az elvételkor.
A ki rózsákon akar járni, legyen rá készen, hogy lá­

bait a’ tüskék megszurdalják.
Minél kisebb a hely. i ne Ilyet az ember elfoglal, an­

nál könnyebb azt védőiég betakarni : a madárka fé-zkét egy 
falevél'is képes elfedni.

Attila mondta lováról. hogy a hol az keresztülment, 
ott tű nem nő. \ álljon nem illik-e ez még jobban amaz 
erkölcstelen és istentagadási tanokra, mellyek az egész vilá­
gon. a merre csak elterjednek. az erény1 gyenge csiráit 
mindenütt elpusztítják y

A ki kötelességének mindent utána tesz , az bizo­
nyos lehet róla, hogy egykor boldog lesz.

TAN- ÉS NEVELÉSÜGYI TUDÓSÍTÁSOK.

M agya r li o n.
(Kinevezés.) Magyarország' kormányzó elnöke által, 

vallás- és közoktatási ministem', máj. 1-én. Horváth 
Mihály, \ál. Csanádi püspök neveztetett ki. (Közlöny.)

(Minister! rendelet.) Azon hadorvosi tanfolyam, melly 
a’ pesti egyetemnél múlt év' végén elrendeltetett, de első 
harmadában félbeszakadt, a kórápolói oktatással együtt f. 
évi június 1 -jen folytattam!. az orvosi szigorlatok pedig 
azonnal megnyittatni fognak. Hasonlóul az állatgyógyinté­
zetnél egy rövid, körülbelül három hónapig tartó tanfo­
lyam rendeltetett el . melly szintúgy junius' elsőjén fog 
kezdetni, s a fölvétel az intézeti igazgatónál történni. 
Ezeknek végrehajtása, s különösen az állatgyógyintézet’ 
ideiglenes elrendezése iránt Balassa János egyetemi or­
voskari igazgatónak, 's illetőleg Zlamál Vilmos tanár- és 
állatgyógyintézeti igazgatónak részletes rendeletek adat­
tak ki. Debrcczen, május 5-én 1849. Horváth Mihály, val­
lás- és közoktatásügyi minister.

- «c «t1«>1* s> Ír <*<*■ tf—

IRODALOM.
,Lehrbuch zum Gebrauche in den Sonntagsschulen 

im k. k. österreichischen Kaiserstaate.wie auch zur Selbst­
belehrung des jungen Staatsbürgers. Mit Gutheissung des
k. k. Ministeriums des öil'entl. Unterrichtes. Wien, 1849." 
N. 8r. Vili. és 160. 1. (Szerzője Fürnkranz Jakab, tanító 
a’ bécsi, országúti főeleini-iskolában.)

Bizonyosan mindenki érdekesnek tartamija egy olly 
munka’ közelebbi megismerését, "s ennél fogva ismerteté­
sét is, melly a’ minden oldalról sürgetett, ’s annyi hiányok' 
pótlására hivatott vasárnapi-iskolák- és iskolásoknak ajánl­
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kozik alkalmas kézikönyvül; nem azért ugyan, mintha egy 
illy mii, honunkban is azonnal használható volna, (mert 
hisz’ szerzője nem honi. hanem ausztriai viszonyokat, szük­
ségeket, nyelvet, 'stb. tartott szeme előtt: egy, a' magyar­
honi vasárnapi-iskolákban kézikönyvül elfogadható mun­
kának pedig mindezen előszámlált tekintetekben magyar­
nak kell lennie.) hanem mert kiváncsi lehet mindenki, va­
lamint a' módot, mellyel a' közösen óhajtott népnevelési 
czélokat külországokban elérni reményük . úgy az eszkö­
zöket illetőleg is. mellyck ott e' végre megkisértetnek. Mit 
mi leginkább figyelemre méltónak találtunk benne, az. hogy 
szerző mindjárt az előszóban bizonyos ellenszenvről tesz 
említést, mellyel nem csak a' tanuló gyermekek, de maguk 
a" tanítók is, sok helyen a" vasárnapi-iskolák iránt visel­
tetnek; mivel e' tapasztalás aligha csupán Ausztriára szo­
rítkozik. Sőt mi azt meglehetősen átalánosnak véljük, 's 
egyik főokát is gyanítjuk : hogy tudnillik a' vasárnapi-is­
kolákból, a' szó' legszorosabb értelmében vett iskolákat 
akarnak sokan csinálni: holott azoknak inkább az ifjúság­
ra nézve is érdekes, és hasznosan mulattató társas össze­
jövetelekké kellene tétetniük . mellyekben az értelem- és 
szivképző ismereteket, a' közéletben is használhatókat, és 
minden nyomon szükségesekül mutarkozókat , az azoknak 
megfelelő készségek- és ügyességekkel együtt, az ifjak bi- 
zodalmas és minden erőtetést és feszességet kizáró társal­
gás közben szerezhessék meg. Mert a' hétköznapi szokott 
munkákban kifáradt akár tanítvány-, akár tanítótól azt kö­
vetelni, hogy ő még a" testi "s lelki fölujulásra, pihenésre, 
földerülésre szánt napokat is fárasztó munkanapokká te­
gye , csakugyan nem igazságos. A' vasárnapi-iskolákban 
tehát, véleményünk szerint, nem annyira rendszeres tanítási, 
mint inkább fölolvasási, elbeszélési, 's a' már tanultat csak 
újólag, és gyakorlati esetekre alkalmazó társalgási, modor­
ban kell a' hasznos ismereteknek előadatniok, melly se az 
előadóra, se a hallgatókra nézve ne legyen untató, bajos 
és kifárasztó. Az elemi-ismeretek' felújítását, az olvasás- 
és irásbani gyakorlatokat, inkább a' magánszorgalom" élesz­
tőse,mint iskolai kikérdezések által kell itt eszközölni: 's a' 
tanítási tárgyakat akkép összekötni, hogy például a" honi 
történet'előadása,czélszerü ábrázolatok'elömutatása és meg­
magyarázása, az illető földabroszok' használatára tanítás és 
azok' tettleges használása, időszámlálati,jogtani 'smásalap- 
ismeretekrei emlékeztetések' közbevegyitése által tétessék 
nemcsupán érdekesebbé, hanem egyszersmind több oldalú 
képzést is nyujtóvá.Szintigy a' gazdászati alapismeretek ter­
mészet-, föld-és vegytani, topographiai, utazás-leirási, ke­
reskedelmi stb. figyelmeztetésekkel köttethetnek össze: 
a hit- és erkölcstant, a' külcsín és illendőség' tudományát a" 
legérdekesebb ifjuságiratok, és elbeszélések által lehet a' 
iogékony szivek- és elmékbe gyönyörködtetőleg csepegtetni, 
vagy a már közlöttet fölfrisiteni, megerősitni, 's az életre 
alkalmazottan előadni; a' honi jogtan' elemeit egyes, a" 
közéletből merített esetek' elbeszélésében is fölhasznál­
hatni, ’stb.; mindehhez, elmederitésül erkölcsi, vallásos, és 
jó népdalok betanítása és elzengése csatoltatván. Mi ugyan 
fölteszi az illy vasárnapi-iskola' vezetője-, vagyis inkább 
vezetőiben (mert e’ végre legalább is egy-két nép- és ne­
velésbarátnak, a lelkipásztor-és tanítónak minden esetre 
kell egyesülnie, s fölváltva közremunkálni,) a' kellő kép­
zettségét : de hisz e nélkül az egész vasárnapi-iskola nem 
fog ugjis valamit érni. Már hogy illy, a' polgári életben 
hasznos ismereteket mulatva közlő, 's a’ tanítónak (időt s 
fáradságot kimclőjkalauzul szolgálható munkára nagy szük­
ség van, s azt csak legnagyobb köszönet-és örömmel for­

rni mindenki honunkban vonni, alig tagadható : de szint- 
olly bizonyos az is, hogy afféle, az olvasástan’ elemeit "stb. 
magában foglaló könyv,minő az itt ismertetett, még távolról 
sem képes o' szükségérzetet kielégíteni : miután az nem 
egyéb egy, nem igen tágkörii. ámbátor jó olvasó-könyvnél 
melly az elemi-iskolákat kijárt gyermeknek legfülebb is 
olly kézikönyvül szolgálhat, melly nek segítségév el az is­
métlési munkát könnyebben végezze. Magával e" könyv' 
tartalmának betanításával tölteni az időt egy vasárnapi­
iskolában. már csak azért is czélttévesztő idővesztegetés­
nek . 's a' tanítót hasztalanul fárasztó munkának tartjuk, 
mivel ezen elemi-ismereteket az ifjúságnak már tudnia 
kell. s nagy része m é g tudja is : legalább o' rész tehát 
minden esetre unni fogja magát, és bűnhődni azért, mert 
némellyek annak idejében nem tettek eleget kötelességük­
nek . vagyis az elemi-iskolában szorgalmasan nem tanul­
tak........ V munka' tartalma tudnillik következő. Az első
részben (1 — 94. 1.) sz. a' betűket (természetesen némete­
ket) ismerteti, "s a" botüzést, szótagolást, olvasástanítási 
csaknem ugyanazon hosszadalmasság- és fokozatos olőha- 
ladással tárgyalja, mint ez az abc-és könyvekben történik: 
a' ba, be, hi, bo. bu. az egész alphabeten keresztül v ive, 
sem maradván el. A' szótagolás- és olvasási szabályok al­
kalmilag, jegyzetek" alakjában szövetnek közbe ; mit az 
oh asásjelekrőli tanítás követ. Ezután (a' 11. laptól kezd­
ve) jönnek az olvasási gyakorlatok : hasznos intések, a' kü­
lönféle mesterségek’ ismertetése, (az ,Orbis pictus£-ban ol­
vashatóhoz hasonlóan. de mégis rövidebben, és ábrázola­
tok nélkül, tehát nem olly czélirányosan,) szent-irásből vett 
erkölcsi mondatok, pár versezet, és rövid.a' kézműves nép­
osztály' életéből helyesen kölcsönözött elbeszélések. Igen 
ajánlja a" könyvet, hogy a' különféle, hetükkel nyomott 
czikkek' olvasásában is gyakorlatot szerez, és hogy min­
dennemű levelek, számlák (contok), kötelezvények és nvug- 
tatványok' mintáit nyújtja. Ezt követi a' különféle czimek’ 
ismertetése, és azon idegen szók' betűrend! sorozata, mely- 
lyek a' közbeszéd- és levelezésben, főleg müiparosok által, 
használtatnak, mint: Abonnent. Accord, Acren, Aequiva- 
lent. Agio 'stb. Az első részt a' könyv\ itelbeni rövid Út­
mutatás zárja, mellyet számos példák világosítanak föl. — 
A’ második rész átalános földleírást és történetet foglal 
magában ; az utóbbi inkább csak chronologiai rendbe 
szedett nevezetesb történeti adatok" gyűjteménye lévén. 'S 
ez az egész munka' tartalma: mellyből kivehetni, hogy a 
könyv sok jót és hasznosat foglal ugyan magában, de a 
falusi, gazdászat- és földmiveléssel foglalkozó nép’ gyer­
mekeinek nem való : ’s igy épen csak a kézműves és mii- 
iparos osztálybeli tanulóknak szolgálhat, az ismétlési is­
kolában kézikönyvül: ámbátor azt, a" mi benne foglaltatik, 
tudni, a' nem illy életmódra készülő fiatalságra nézve sem 
mondhatni fölöslegesnek. Azonban mi anionunkban (itt-ott)é- 
lethe léptetett, s mindinkább virágzásba hozandó vasárnapi- 
iskolákban csakugyan más szerkezetű, ’s a‘ különféle, szo­
kott életmódokra! nagyobb figyelemmel készített, terjedel­
mesebb munkát kívánnánk : nem ugyan azért, hogy azt 
a" növendékek könyv nélkül betanulva fölmondják: hanem 
hogy a’nekik szükséges valamennyi tudományok’elemeit fel­
lelvén benne,az nekik a jó könyvek olvasásához némi ösztön­
ös bevezetésül szolgáljon. Az ez iránti vágyakat nyilvání­
tani sokkal könnyebb ugyan, mint azokat kielégíteni: de 
hogy az utóbbi valaha megtörténhessék, csakugyan elke­
rült! étien az első is, mit e" sorok által teljesítettünk.
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